

4 | 文史博览

鹤壁日本

是表现宋徽宗宣和年间的“升平风物”还是“洞心骇目”的社会问题

那些古人真的破解了《清明上河图》吗？

□余辉

故宫博物院藏《石渠宝笈》书画特展中展出的北宋张择端《清明上河图》卷（以下简称《清》卷）已告别观众，这一次十分难得的是展出了卷后的全部题跋。在金元明三朝13家的14段题跋里，记录了他们对该图的认识经过。古人和我们一样，也经历了一个由表及里、由浅入深的认识阶段，关键在于跋者能否结合画家的生活背景去感知该图的思想特性，与张择端产生共鸣。

800多年前张公药首次确定“繁荣”主题

并不是距离《清》卷时代越近的人越能把握其思想内涵，除了张著提供了张择端的生平之外，其他金人给我们留下的是感叹和悲切，还有一些误读。

最早给《清明上河图》表现主题定位的是金代张公药。张公药（活动于十二世纪中后期，滕阳今山东滕州市人，其祖父张孝纯（?-1144年）是太原的降金大臣，张公药受荫入仕。他在跋文里认定《清》卷的绘画主题是表现宋徽宗宣和年间的“升平风物”

“好风烟”、“繁华梦”，这一认识对今人影响极大，许多人据此确定该卷的绘画主题是表现宋徽宗宣和年间的“太平盛世”和“政治清明”中的“繁华”景象。

接下来的张公药、郦权、王礪和张世积4位金代文人对《清》卷进行了相似的解读。他们都是汉人，常结伴到宋官遗址和废墟去吟古怀旧，责怪亡国之君宋徽宗、抨击蔡京、童贯，或是感叹旧城不再。北宋灭亡已经半个多世纪了，他们均没有在北宋徽宗时的生活记忆，凭借着主观臆测画中景物的位置，丝毫没有考虑张择端为什么要画这幅画。

650年前李祁深入揣摩张择端动机

元代三位题跋者的惆怅之感渐渐消退，进入了艺术史范畴的思考。可以说，杨准是最早觉察到张择端绘制该图是有用心的，继续进行探究的是李祁，他以其独特的社会敏感开始探寻

1.以侯臣冯保为代表的“心

爽观”

这是群内廷重臣。如吴宽（1435年~1504年），长洲（今江苏苏州）人，明成化八年（1472年）殿试获第一，入翰林后一直侍奉宫中，官至礼部尚书，还有权奸陆完（1458年~1526年），长洲（今江苏苏州）人，成化丁未（1487年）进士，官做到吏部尚书。他的官宦生涯特别是他镇压刘六、刘七农民起义的暴行是不可能体察民情的。陆完的奸佞在于曾收受了宁王朱宸濠的巨贿并给予暗助，宁王起兵犯上被俘，陆完入狱，险些被杀。劫后余生，心灰意冷的他在1524年跋文里不会替朝廷感慨社稷之难。吴宽和陆完长期脱离社会底层，远离民间，不可能看出该卷所涉及的社会危机，他们作为收藏家只是关注《清》卷的收藏问题。

在此基础上，冯保（?~1583年）形成了他的“心爽观”。他是深州（今河北深县）人，嘉靖年间（1522年~1566年）入官，万历年间（1573年~1620年）官司礼监掌印太监，死后家产被抄，《明史》将他列在佞臣之中。冯保早年出身入官，没有接触过社会底层，浑然不知稼穑之难。他在侍奉万历皇帝的空暇时，读到了御藏的《清》卷，他看到的是“人物界画之精，树木舟船之妙”，给他带来的仅仅是十分肤浅和麻木的“心爽然而已”。

2.以李东阳、邵宝等能臣为代表的“警世观”
明代从李东阳开始，对《清》卷的认识越来越深入。李东阳（1447年~1516年），茶陵（今属湖南）人，是李祁的五世重孙，他继承了高祖的“忧勤惕厉说”。天顺八年（1464年），18岁的他登进士第，官至礼部尚书兼文渊阁大学士。他于平素关注朝政得失，曾多次谏上，如孝宗弘治五年（1492年），他借《孟子》七篇大意，累数千言，批评时政得失。弘治十七年（1504年），他上疏天津旱灾、江南浙东饥荒，亲自查访灾区，指出国家吃闲饭的人太多，对老百姓来说，差役频繁，苛捐杂税太重，抨击朝廷官员大肆靡费。

由于他热衷于谏言甚至极谏的个性，渗透到观览该卷之中。他的感受是“独从忧乐兴衰”，深感守住社稷江山是很难的，但失去实在是太容易了；一幅画，可以看出时代的兴衰、家业之聚散，这可真值得关注和借鉴啊！李东阳在1491年的跋诗里还提到了《流民图》：“丰亨豫大，勿往，利有孚惠心勿

邵宝不同意金代张公药的“升平观”、明代冯保的“心爽



观”，就

该图的画意提出了相反的意见：他“反复展阅”张择端在铺展汴京城清明节商贸繁华的景象，发现了使他“洞心骇目”和“触目惊心”等社会问题。他很自然地将日常的从政观念带到了绘画赏析中，与张择端产生共鸣。他认为该图的主题是“明盛忧危之志”，邵宝进一步发现了这个秘密，他的内心十分激动！遗憾的是，该卷后的邵宝跋文被裁去，以至于他的观点在今天几乎被埋没。

元明清三朝文人的题跋留下了各自不同感受，这已是“仁者见仁，智者见智”的视角问题，而是“喜者见喜，忧者见忧”的观念问题，即不同执政观、不同精神世界和不同宦迹的文人官僚，对该卷所绘的一系列景象产生出截然不同的思想判断。张择端是一位忧患之士，后世只有与他有相同心境的人才能产生共鸣。像冯保这种长期养尊处优的宦官和权奸陆完是无法感受到的。大凡体恤民情、敢于谏上者如李东阳等，或长期任职地方的亲民之官且富有正义感者如李祁、邵宝等，都能在不同程度上感悟卷中的“忧乐”或“警心”之意，特别是邵宝的跋文，深刻地揭示出图中的盛世警言，帮助今人打开了重新认识《清》卷的视窗。

因此，我们对《清》卷的深入探讨不能无视古人的客观认识；也不能拿离我们最近的封建王朝清宫画家的行为标尺来度量张择端画《清》卷的勇气。宋代朝廷鼓励谏言，形成了那个时代忧患的开明政治和社会风气，除了朝官的文谏，还有文人的诗谏、画家的画谏等，甚至民间杂剧家的戏谏可以一直演到宋徽宗的面前。这些，是张择端绘制《清》卷的社会历史背景之一，才有了画中的种种警示。

（摘自《北京青年报》）

宋朝人很幽默：

宋徽宗称推行瘦金体将省墨水

□贺有德

中国历史上，要数宋朝人最爱读书，整个大宋王朝读书成为时尚，连皇帝也不例外，完全是一本正经。宋太宗知道了此事，不无幽默地对丁谓说：“甲乙丙丁，你既姓丁，该得第四，无需抱怨！”

历经北宋仁宗、英宗和神宗三朝的韩琦，曾任资政殿大学士。在邺地任职时，有次参加婚礼，见桌上放着荔枝，伸手想拿，白居易曰：“请君莫忘在朝为官日，莫忘在野当百姓时。”韩琦见了，拖着长声唱道：“资政想吃荔枝，请众宾客同去拜见。”韩琦厌恶，手伸出去又缩回来，没想到白居易又拖着长声唱道：“资政有气，请众宾客放下荔枝。”韩琦听了，不禁为之莞尔。

北宋史学家刘攽，出身诗书世家，累拜中书舍人，与司马光同修《资治通鉴》，为人所称颂。但为人疏隽，不修威仪，且性喜谐谑，虽多招怨悔，终不能改。晚年得了风疾，须眉脱落，鼻梁塌陷。



宋徽宗的瘦金体

陷。某日，苏轼与朋友同去拜访。席间，众人以古人诗联相戏。苏轼眼望刘攽，欣然调笑道：“大风起兮云飞扬，安得猛士兮守鼻梁？”众人闻言大笑，唯有刘攽独自惆怅。

著名书法家米芾，个性怪异，举止癫狂，人称“米癫”。宋徽宗诏为书画学博士，人称“米南宫”。能诗文，擅书画，精鉴别，书画自成一家，尤善临摹。每次借

得古画，一定临摹一幅，然后与原画一起拿来，让人分辨真伪；因为分辨不清，往往拿走赝品。杨次翁任丹阳太守时，有次米芾路过，便挽留米芾小住。临走时，杨次翁狡黠地说道：“今日特地为你准备了河豚羹。”结果，上桌的只是普通鱼而已。米芾不解，杨次翁哈哈大笑：“此是河豚腹本。”

南宋孝宗时右丞相枢密

（摘自《羊城晚报》）

武则天之母：

出身名门的文艺女青年不惑之年下嫁

□张艳莉

前段时间热播的大型古装剧《武媚娘传奇》掀起了一轮收视高潮，追剧的粉丝们在高呼过瘾的同时，不免生出疑问：武媚娘是在怎样的熏陶下，顶着男权至上的重重压力，成为中国历史上唯一的女皇？

据史料记载，武则天父亲武士彟(yuē)因病早逝，她几乎是在母亲杨牡丹教导下成长起来的。很多读者或许不知道，武则天母亲杨氏之墓——顺陵，就位于陕西西咸新区空港新城。

“按照习俗，嫁出去的女子大年初二要回娘家拜年。假如武则天在世，是不是初二这天要来看看她娘？”家住顺陵旁边的村民侯先生开玩笑地说。



皇泽寺内武氏家庙供的武则天母杨氏像

先生为她做家教。

文艺女青年武则天母亲嫁得好生得好

武则天年幼与母相依为命铸就了坚忍性格

研究唐史的西北大学李老师称，根据台湾教授雷家骥的《武则天传》等资料来看，由于家庭剧变、家庭矛盾以及父母的家庭地位等原因，自幼与母亲相依为命的武则天具有坚忍的一面。“我的一些学生也在看《武媚娘传奇》，大家会讨论演绎的历史和真实的历史有多大差距。”李老师说，“能够激发更多人了解这段历史并且探究历史进而学习唐文化，这就是积极的一面。”

据史料记载，武则天之母杨牡丹出身名门望族。在杨牡丹病重期间，武则天曾提出，将父母一起安葬在山西文水老家，但遭到母亲拒绝。咸亨元年（670年），杨牡丹生命垂危，武则天赶到洛阳也没见到母亲最后一面，十分伤心。

“武则天很敬重她的母亲，母亲去世后，随着她的权力不断巩固，她不断加封母亲并修建陵墓。”顺陵文管所所长岳文科介绍，杨牡丹在不惑之年才在唐高祖的撮合下，下嫁给武士彟，成为两个孩子的后娘，武则天是杨牡丹和武士彟的二女儿。杨牡丹生前曾表示“愿葬于先茔之侧”，武则天便顺从了母亲。根据近代考古发现，如今的咸阳市渭城区底张街办北杜一带为杨氏家族墓地。

母亲对武则天的影响显然是不可低估的。据《从尼姑到女皇的政治博弈》一书所说，杨牡丹年幼时，不喜欢针织女红，却对诗书礼仪颇感兴趣，曾写下“当使恶闻无于九族，善有布于四方”。杨牡丹有了武则天后，专门请诗学、音律、礼仪方面的

今天的顺陵不仅承载了故人的故事，更以新面貌承载着那段历史和文化。岳文科时常踏进顺陵，端详着这里的石刻石碑，他说：“顺陵走狮的雕刻写实程度和艺术夸张的精湛技艺，被誉为中华第一狮。希望大家能在这里感受到更丰富的历史。”

（摘自《华商报》）

顺陵走狮

| 历史 |

“婆姨”一词源于佛教

“婆姨”一词，一个意思是“老婆、妻子”，另一个意思是泛指已婚女人。

据学者研究，佛教称女居士为“优婆夷”，唐《敦煌变文·金刚般若波罗密经讲经文》：“优婆塞者，近佛男也。优婆夷者，近佛女也。”想

当初佛教盛行时，人人信佛，家家女居士，很多人的老婆都能称是“优婆夷”；而自己老婆以外的女人也都是“优婆夷”，后来省略为“婆夷”，随着“婆夷”这个称呼的宗教意义越来越淡，书写时便多了个女字偏旁，成了“婆姨”。

（摘自《陕西日报》）

“饭店”最早为方便纳贡

为何众多“饭店”并非以“吃”为主？因为饭店绝非“吃”那么简单。

我国殷商时期已出现官办住宿设施“驿站”。周代开始在交通要道处修筑供人投宿的“客舍”，便于诸侯向王家纳贡，这可说是饭店的

雏形。此后，民间客店种类不断增多。

《儒林外史》写道：“那日没有便船，只得到饭店宿。”那时“饭店”已提供食宿，它发展到现代含众多娱乐设施也不足为奇了。

（摘自《知识窗》）

“正经”一词源于学校

“正经”一词来源于古代教育制度，它是学生的主课，相当于现在的语数外。

在我国古代，国家主办的“官学”和民办的“私学”都以儒家经典为主要教学内容。但儒家的经典也有主有次，也就是有“正经”和“旁经”之分。“正经”分为三类共九种，

师生们把“正经”一词慢慢传到民间，就成了正当、正派的代名词。

（摘自《新京报》）